# "犬主担全责",更醒目的司法红线

2月5日,最高人民法院发布饲养动物 致人损害典型案例。据此,禁止饲养的大型 犬伤人,无论受害人有无过错,犬主均应承 担全部责任;孕妇被犬咬后终止妊娠,饲养 人应承担相关费用;犬只追逐路人致其受惊 吓摔伤,"无接触式伤害"饲养人也担责; 违规养犬行为,应当否定和制止等,一系列 大家比较关注的养犬问题有了更明确的法律 界定。



#### 违规饲养就是"有错在先"

很多人可能不明白,为何受害人 也有过错,仍要饲养人、管理人担全 青。

这是因为,比起一般的犬只,烈性犬有更高的人身危险性,作为饲养人或者管理人必须承担更多的警惕义务和管理责任,况且,违规饲养已是"有错在先",如果再区分过错情形让他人分担责任,很容易从"源头"上疏于对烈性犬的管控。

审视发布的典型案例,在其他方面也有突破,比如扩大了"定损症,比如扩大了""定损症,因为性大伤所导致的"间接损害",因烈性犬伤所导致的"间接损害",因养人或者管理人也必须一强调烈胜力。发展了"伤害边界",强调烈即使力。发育"接触式"伤害,也是饲养动物种致伤的一种,饲养人或者管理人难辞其咎。

相比民法典规定,这些典型案例 更加具体,对饲养人或者管理人的 "管束责任",要求更为严格。 不止如此,最高法发布的典型 案例"掷地有声",虽然并非司法解 释,但经由最高司法审判机关"广 而告之",便具有了参考性和指导 性,有利于各级司法机关"按图索 骥",作出更合理的判决。

这些年,除民法典等法律外,各地也出台了不少管理性规定。也出台了不少管理性规定地地也出台了不少整例中,对此发引"人",不为一个人。 《养犬管理条例》予以"援引",长为法支持公安机关对未尽行季管义务和未履行季管义务和关对未尽行季效了"投资",是分价,不过,大分的强烈信导。

养犬是一面镜子, 折射出文明 社会的影子。

最高法发布饲养动物致人损害 典型案例,进一步明确饲养者、管 理者的法律责任,有利于引导公众 强化法律意识、文明意识。切实做 到文明养犬、依法养犬,才能避免 恶性犬伤人悲剧重演。

### "犬主担全责"是朴素公平正义观的胜利

法院并没有援引这一规定,而是根据民法典对于烈性犬等危险动场承担根据民法典对于烈性犬等危险动者所受人应当承任原则,侵权人审理法院指责任"。审理法定销责任"。向养人或者管理人违反严重的关系,饲养人或者管理人应承视过错,饲养人或者管理人应承视过错,因然徐某某逗犬有过错,也不责任。虽然徐某某逗犬有过错,也不

能减轻刘某某的责任。

明确知道城市禁止饲养这种大型 犬,自己不但在家饲养,还带到公共 场所。从民间朴素公平正义观来看, 不养大型犬就没有伤害,违法养犬自 然要承担由此发生的所有责任,不管 是不是进行了有效管理。

"朴素公平正义观"是近年来司法领域的一个热词。大力弘扬法治精神,就必须尊重人民群众的朴素公平正义观,实现国法、天理、人情的统一。

司法是否公正,社会是否公平正义,评判主体在于人民群众。这是否公就是不仅要实现,而且要让人民群众实实在在看得见摸得着,否则即便很难让当事人心悦诚服。这还要对我们关在办案过程中,把严格司法与柔性司法结合起来,真正实现案结事了人和。

综合自新京报网、现代快报、 扬子晚报等 马九月整理

## 应给宠物上门喂养服务立规矩

□ 左崇年

又是一年春节假期,在外打拼的打工人陆续踏上回家的归途。不过,对于养了宠物的打工人们来说,"毛孩子"该由谁来照顾,成了一大难题。除了送到宠物店寄养,越来越多人选择了一种更灵活的方式——找人上门喂养。今年春节假期,宠物上门喂养服务究竟有多火爆?

据媒体报道,近年来,养宠物的家庭越来越多,宠物的角色也向家庭成员转变,宠物经济发展逐渐步入快车道。记者走访发现,萌宠寄养成为当前宠物。记主刚需,节假日甚至会出现"一房难求"的情况。《2023—2024年中国宠物行业的 方半(消费报告)》显示,2023—年宠物犬数量为5175万只,同比增长1.1%,宠物猫数量为6980万只,同比增长6.8%,中国养犬猫的家庭数即将突破8700万户。这意味着,大约每10个人中就有一位"铲屎官"。

宠物店寄养、上门喂宠服务需求火爆的背后却蕴藏许许多多的"坑"。据迟映,有很多人在各大社交平台接单,接到后,又联系其他人转单,赚取中间的差价。有人转单之后,喂养的人并没有上门,而是带着钱一起消失了,微信、电友行,不回,把宠物主人急坏了。还有网友表示:"喂猫一次后就不回信息,猫不管了,钥匙也没还回来";"找的喂养人根本没

有养宠经验,只添粮不加水,差点出事"。 还有的网友说,喂养人可能携带病毒, 导致自己的猫咪感染了猫瘟。

## 该给"隐形加班"划上—条禁止线

□ 吴学安

客观来讲,自从有了微信等新型社 交工具后,确实提高了一个单位的工作 效率,给管理者和员工都带来了便利。因 为便捷,很多单位领导常在微信群里讨 论工作、分配任务,使得上班和下班的概 念越来越模糊,很多人表示,有了微信后 自己经常在隐形加班,实属无奈。

对于大多数岗位来说,工作和生活 已经混在一起,下班之后依旧有很多工作的事情需要应对,隐形加班正成为职场的致命规则。虽说,互联时代社交的人。所见为便沟通,但也产生了越来越多香起,形加班,困扰着职场人。许多指令看起来简单,只需要发给微信、查个数据,或者翻看一下聊天记录,但正是这些看 起来随手可做的事, 让工作变成了 24 小时、365 天的事。

不会休息就不会工作,劳动者把做不完的工作带回家去做,把家庭变成成了工作场所,本已疲惫不堪的身体,继续处在紧张状态,得不到好的休息,结果就陷入死循环,长此以往、习以为常的"五加二""白加黑",会严重透支和影响身心健康。面对超时加班带来的身心健康,倍觉疲劳的员工却由于势单力薄,无力改变。

加班不能变成隐形的"家"班,关键 是要将劳动法规落实到位。或许有人 说,在家中加班很难鉴定。既没有证据, 又都是碎片时间,维权太难。其实,实际 情况并非想象那样困难。对于劳动者来 说,如果领导交代的、只能在下班后完 成的工作任务,就意味着是加班,凡是 电话、短信、微信等都可以作为劳动维 权的证据。至于加班时间,可以由平时 业务量来换算。真正困难的,也是需要 着力强化的,是劳动法治意识。面对不 合法的隐性加班,劳动者不仅要勇干说 "不",有关部门也必须给超时加班划一 条红线,遏制超时加班现象进一步扩 张,保障劳动者权益,全社会都要形成 共识、伸出援手,不让劳动者陷入无 休止的隐性加班之中而不能自拔。